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ΕΡΩΤΗΣΗ  

Αθήνα, 20 Φεβρουαρίου 2026  

 

Προς: 

 
 
 
 
 
 
Θέμα: 
 

-Τον Υπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, κ. 

Γιάννη Κεφαλογιάννη 

-Την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, κα Νίκη 

Κεραμέως 

 

«Θεσμικά κενά και επάρκεια ελέγχων πυρασφάλειας σε βιομηχανικές 

εγκαταστάσεις υψηλού κινδύνου- Ανάγκη ενίσχυσης του συστήματος 

πρόληψης και εποπτείας βιομηχανικών ατυχημάτων» 

 

Κύριοι Υπουργοί,  

 

Τον Ιανουάριο του 2026 σημειώθηκε έκρηξη σε βιομηχανική μονάδα παραγωγής στα 

Τρίκαλα, με αποτέλεσμα τον θάνατο πέντε εργαζομένων, ενώ οι έλεγχοι των αρμόδιων 

υπηρεσιών αποκάλυψαν σοβαρές παραλείψεις σε θέματα πυρασφάλειας, όπως 

ελλιπή πιστοποιητικά ασφάλειας για δεξαμενές καυσίμων και δίκτυα σωληνώσεων.  

Η πολύνεκρη αυτή έκρηξη ανέδειξε με δραματικό τρόπο ζητήματα ουσιαστικής 

εποπτείας βιομηχανικών εγκαταστάσεων, επάρκειας πιστοποιητικών 

πυροπροστασίας, νομιμότητας κτιριακών επεκτάσεων και συμμόρφωσης με τις 

τεχνικές μελέτες ενεργητικής και παθητικής πυροπροστασίας. 

Παράλληλα, έχει δημιουργηθεί έντονη ανησυχία στον επιχειρηματικό κόσμο, με 

δεκάδες επιχειρήσεις να αιτούνται άμεσα ελέγχους για την ανανέωση ή έκδοση 

πιστοποιητικών πυρασφάλειας και την έγκριση των μέτρων προστασίας τους 

προκειμένου να συνεχίσουν τη λειτουργία τους.  
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Η υπόθεση εγείρει σοβαρά ερωτήματα εφαρμογής: 

• της κείμενης νομοθεσίας για την πυροπροστασία βιομηχανικών 

εγκαταστάσεων και τις υποχρεώσεις έκδοσης πιστοποιητικών από το 

Πυροσβεστικό Σώμα, 

• της εργατικής νομοθεσίας περί υγείας και ασφάλειας (ενσωμάτωση της 

Οδηγίας 89/391/ΕΟΚ), καθώς και 

• της ευρωπαϊκής Οδηγίας Seveso III (2012/18/ΕΕ) όπου αυτή τυγχάνει 

εφαρμογής σε εγκαταστάσεις με επικίνδυνες ουσίες. 

Επιπλέον, τίθεται ζήτημα τήρησης της αρχής της πρόληψης και της συνταγματικής 

υποχρέωσης του κράτους για προστασία της ζωής και της υγείας (άρθρα 5 και 21 

Συντάγματος), καθώς και της αρχής της χρηστής διοίκησης ως προς τη διενέργεια 

ουσιαστικών – και όχι τυπικών – ελέγχων. 

Δεδομένου ότι: 

1. έχουν εντοπιστεί σοβαρές παραλείψεις στους ελέγχους πυρασφάλειας και 

στις μελέτες πυροπροστασίας εγκαταστάσεων, θέτοντας σε κίνδυνο την 

ασφάλεια εργαζομένων και πολιτών, 

2. πολλές επιχειρήσεις στρέφονται στις αρμόδιες αρχές προκειμένου να 

λάβουν πιστοποιητικά πυρασφάλειας ή να ζητήσουν διορθώσεις/ελέγχους, 

3. υπάρχει βάσιμη δυσπιστία για την επάρκεια των υπαρχόντων μηχανισμών 

ελέγχου και εποπτείας εγκαταστάσεων υψηλού ρίσκου. 

 

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Ποια διαδικασία διασταύρωσης στοιχείων εφαρμόζεται μεταξύ 

πολεοδομικών αρχών, Πυροσβεστικού Σώματος και Επιθεώρησης Εργασίας, 
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ώστε να διασφαλίζεται ότι οι πραγματικές εγκαταστάσεις ταυτίζονται με τις 

εγκεκριμένες μελέτες; Υφίσταται ψηφιακό μητρώο διαλειτουργικότητας; 

2. Δεδομένης της αυξημένης ζήτησης ελέγχων από επιχειρήσεις, ποιος είναι ο 

μέσος χρόνος διενέργειας ελέγχου και έκδοσης πιστοποιητικού 

πυρασφάλειας ανά Περιφέρεια; Υπάρχει επαρκές τεχνικό και επιστημονικό 

προσωπικό; 

3. Προτίθεται η Κυβέρνηση να προχωρήσει σε: 

1. υποχρεωτικούς περιοδικούς επανελέγχους υψηλού κινδύνου 

εγκαταστάσεων με ανεξάρτητους πιστοποιημένους φορείς, 

2. ψηφιακή καταγραφή όλων των ενεργητικών συστημάτων 

πυροπροστασίας (ανιχνευτές, sprinklers, δεξαμενές, αντλιοστάσια), 

3. αυστηροποίηση των ποινικών και διοικητικών κυρώσεων για απόκρυψη 

ή μη δήλωση χώρων και εγκαταστάσεων; 

4. Ποια άμεση μέτρα σκοπεύει να λάβει η Κυβέρνηση για την ενίσχυση των 

ελέγχων πυρασφάλειας σε βιομηχανικές επιχειρήσεις, ιδίως εκείνες που 

διαχειρίζονται καύσιμα, επικίνδυνα υλικά ή έχουν μεγάλους χώρους 

παραγωγής, ώστε να προληφθούν επαναλήψεις τραγωδιών; 

5. Με ποιον τρόπο προτίθεστε να διασφαλίσετε ότι οι υπηρεσίες που εκδίδουν 

και ελέγχουν πιστοποιητικά πυροσβεστικής ασφάλειας λειτουργούν με πλήρη 

διαφάνεια, ανεξαρτησία και τεχνική επάρκεια; 

6. Προτίθεστε να προχωρήσετε σε αναθεώρηση του θεσμικού πλαισίου που 

αφορά τις υποχρεώσεις και την ευθύνη εργοδοτών για συνεχή τήρηση των 

μέτρων ασφάλειας και πυρασφάλειας, καθώς και στην ενίσχυση του 

συστήματος επιθεωρήσεων υγιεινής και ασφάλειας στην εργασία; 
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Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

 

Αρετή Ι. Παπαϊωάννου 

Βουλευτής Β’ Θεσσαλονίκης 
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